Спрос на первичную энергию в 2015–2030 г. будет расти темпами, которые могут создать трудности с его обеспечением, а базисный сценарий развития мировой экономики является неустойчивым с точки зрения обеспечения поставок энергии в будущих десятилетиях.

Сохранение текущих тенденций в мировой экономике и энергетической политике, непринятие оперативных мер по повышению энергоэффективности могут привести к критическим последствиям. Ни возобновляемые виды энергии, ни возрождение атомной энергетики и угольный ренессанс не могут решить проблему растущей неустойчивости энергетических рынков и энергетического дефицита. Поэтому сохранится приоритетный спрос на традиционные виды ресурсов: нефть, уголь и газ.

Необходимо отметить проблему роста цен на энергоресурсы. Нарастание энергопотребления на фоне медленного роста предложения уже проявляется в скачке цен на все коммерческие виды топлива. Значительный рост мировой экономики в последние годы (особенно в развивающихся странах), рост потребления, максимальный уровень загрузки мощностей, экстремальные погодные условия, продолжающиеся конфликты на Ближнем Востоке, растущий интерес к энергетическому сектору со стороны финансовых инвесторов – все это также послужило значительному росту цен на энергоресурсы, в первую очередь на нефть.

В качестве отдельной проблемы современной энергетики можно выделить недостаток нефтеперерабатывающих и транспортных мощностей и ограниченность дополнительных мощностей по добыче нефти. Сокращается число регионов, где резкого роста производства углеводородов можно добиться, не применяя новейших технологий и методов добычи, требующих многомиллиардных вложений в инфраструктуру. На транспортные нужды в настоящее время приходится более 40% конечного расхода энергии в мире, и в перспективе их доля возрастет до 45%. Транспорт на 95% обеспечивается жидким (пока почти исключительно нефтяным) топливом.

В последние десятилетия XX века прогресс в разведке и бурении компенсировал ухудшение горно-геологических условий при быстром росте добычи нефти (но с уменьшением ее обеспеченности запасами), что давало устойчивое снижение цен, то в XXI столетии технический прогресс в отрасли явно замедлился, а в результате дорожают приросты запасов и добычи нефти. В итоге прогнозируемая в соответствии со сложившимися тенденциями динамика потребления нефти уже через 10 лет может не обеспечиваться ее добычей, рассчитанной по апробированным моделям использования ограниченных природных ресурсов.

Мировая экономика и энергетика переживают этап качественного изменения: они стали гораздо более интегрированными и по сути глобальными. Многократный рост международной торговли энергией и ее вклада в обеспечении энергопотребностей усилили взаимозависимость участников энергетического рынка и вывели проблему энергобезопасности со странового на глобальный уровень.

В сложившейся ситуации ответственность за глобальную энергетическую стабильность несут уже не только правительства, но и крупные энергетические компании. Именно они могут стать гарантами дальнейшего развития глобальной экономики и соблюдения ее устойчивого развития.

На основе вышеизложенного можно сделать некоторые выводы. Во-первых, мировой рынок нефти характеризуется острой конкурентной борьбой, увеличением спроса на нефтепродукты и ценовой нестабильностью. Во-вторых, различие в географии добычи и потребления нефти, контроле ее месторождений и переработке обусловливает существование двух сил на нефтяном рынке: ОПЕК и ТНК. В-третьих, фирменная структура мирового нефтяного рынка характеризуется высокой и возрастающей степенью концентрации.

СПИСОК ИСТОЧНИКОВ:

- 1. BP Statistical Review of World Energy: [Электронный ресурс]- 2008
- 2. Перспективы мировой энергетики/ [Электронный pecypc]- http://prognoz.org/article/perspektivy-mirovoi-energetiki
- 3. Перспективы развития альтернативной энергетики/[Электронный ресурс]- http://www.tek.ua/article0\$pa!302\$a!505911.htm
- 4. Бушуева В.В. Мировая энергетика: Состояние, проблемы, перспективы/[Текст]- Москва, 2007.
- Мировая экономика / Под ред. В.К.Ломакина. /[Текст]- М.: Изд-во АНКИТЛ, 1995 257с.
- 6. Прогноз устойчивого развития мировой энергетики до 2050 г// [Электронный ресурс]- http://www.inforse.org/europe/vision2050.htm

РЕЗЮМЕ

У статті досліджуються основні тенденції розвитку світового ринку нафти у контексті виходу із кризи.

Ключові слова: світовий ринок нафти, світова економічна криза, інтеграція, ринок енергетичних ресурсів

РЕЗЮМЕ

В статье исследуются основные тенденции развития мирового рынка нефти в контексте выхода из кризиса.

Ключевые слова: мировой рынок нефти, мировой экономический кризис, интеграция, рынок энергетических ресурсов SUMMARY

In the article the basic tendencies of development of a world oil market in an overcoming the crisis context are researched.

Keywords: The world market of oil, world economic crisis, integration, the market of power resources

ТОРГОВО-ЭКОНОМИЧЕСКИЕ ОТНОШЕНИЯ В РАМКАХ ГУАМ

Папачашвили Н. Н., Государственный Университет им. Ив. Джавахишвили. Ассоциированный профессор, академический доктор экономики

После распада СССР неоднократно предпринимались попытки сохранить, а позже воссоздать на новой рыночной основе общее экономическое пространство. При планировании перспектив интеграции нередко ставились нереальные, недостижимые на данном этапе цели. В настоящее время все более очевидной становится проблематичность реального экономического сотрудничества в формате СНГ. Большая часть документов и решений, принимавшихся на саммитах СНГ не получила реального воплощения. Некоторые эксрерты считают, что результатом нежизнеспособности СНГ, как реакция на отсутствие позитивных сдвигов внутри СНГ явилось возникновение новых экономических и политических союзов в рамках Содружества. Для некоторых из них (ГУУАМ, ОЦАС) приоритетным направлением политики стало сближение с Западом. А некоторые эксрерты считают [1, 2], что в ситуации острейшего экономического кризиса 1990-х годов, осложненного неразрешенными внутренними конфликтами, развитие страны (прежде всего, речь идет о США) - стремилис вовлечь в свою орбиту новые государства постсоветского пространства и для этого «с подачи Госдепартамента США» была создана организация ГУАМ.

Исследование персрективы ГУАМ-а, как экономической интеграционной групировки, представляет большой интерес, поскольку жизнеспособной становиться идея вклучения транзитных стран в мировой экономике через интеграционных обединении. Целью данной статьи является исследование роли и места торгово-экономических отношении стран-участников ГУАМ в дальнейшее развитие и расширение интеграционных процессов.

Известно, что организация за демократию и экономическое развитие – ГУАМ (далее - ГУАМ) является международной региональной организацией, в состав которой входят Азербайджанская Республика, Грузия, Республика Молдова и Украина. В институциональном становлении ГУАМ прошла несколько этапов:

- I. Консультативный форум ГУАМ. Был основан 10 октября 1997 года в рамках Саммита Совета Европы в г. Страсбург.
- II. Объединение ГУАМ. Было основано 7 июня 2001 г. с подписанием Ялтинской Хартии ГУУАМ в рамках Саммита глав государств,

[©] Папачашвили Н. Н., 2010

III. Организация за демократию и экономическое развитие – ГУАМ. Создана 23 мая 2006 г. на Киевском саммите ГУАМ, в ходе которого главы государств подписали Устав Организации.

Согласно Уставу основными целями ГУАМ являются: утверждение демократических ценностей, обеспечение верховенства права и уважения прав человека; - обеспечение устойчивого развития; - укрепление международной и региональной безопасности и стабильности; - углубление европейской интеграции для создания общего пространства безопасности, а также расширение экономического и гуманитарного сотрудничества; - развитие социально-экономического, транспортного, энергетического, научно-технического и гуманитарного потенциала; - активизация политического взаимодействия и практического сотрудничества в сферах, представляющих взаимный интерес. Структура Организации включает в себя Совет и Секретариат. Совет является основным органом Организации. Он проводит свою работу на уровнях глав государств (саммит), министров иностранных дел, национальных координаторов и постоянных представителей.

В соответствии с решениями Киевского саммита ГУАМ в Киеве создается постоянно действующий Секретариат Организации, возглавляемый Генеральным секретарем. До создания Секретариата его функции исполняет Информационный офис ГУАМ в Киеве. Координация сотрудничества на отраслевом уровне возлагается на рабочие группы. Рабочие и вспомогательные органы Организации, действующие на постоянной или временной основе, создаются по решению Совета министров иностранных дел. С целью развития сотрудничества деловых кругов в Организации действует Деловой совет ГУАМ. В 2004 году учреждена Парламентская Ассамблея ГУАМ, в состав которой входят три комитета: политический; торгово-экономический; по вопросам науки, культуры и образования. Государства-члены ГУАМ взаимодействуют в рамках международных организаций, в частности ООН и ОБСЕ. В 2003 году ГУАМ был предоставлен статуса наблюдателя в Генеральной Ассамблее ООН ГУАМ активно сотрудничает с другими государствами. В соответствии с Рамочной программой ГУАМ-США по содействию торговле и транспортировке, обеспечению пограничного и таможенного контроля, борьбе с терроризмом, организованной преступностью и распространением наркотиков государствами ГУАМ при содействии США, Центра SECI, экспертов Болгарии, Румынии и Венгрии был реализован ряд совместных проектов. В частности, создан Виртуальный центр ГУАМ по борьбе с терроризмом, организованной преступностью, распространением наркотиков и другими опасными видами преступлений. В данный момент проводится работа по реализации Проекта по содействию торговле и транспортировке. В ГУАМ существует статус наблюдателя и партнера. Организация заявляет про свою открытость к сотрудничеству с третьими государствами и международными организациями, которые разделяют ее цели и принципы, а также готовы участвовать в реализации совместных инициатив.

Одним из основных экономических мотивов организации ГУАМ было создание Евро-Азиатского нефтетранспортного коридора (ЕАНТК). Выгодное географическое расположение территорий государств-членов ГУАМ, образующих естественный мост между высокоинтегрированным европейским сообществом и стремительно развивающимися странами Азии, является одной из основных предпосылок для развития транспортных коридоров и создания транспортной инфраструктуры. В условиях глобализации эффективно управляемые и безопасные транспортные коридоры ГУАМ будут представлять собой системообразующий элемент развития экономики, стимулирующий торговлю, частное предпринимательство и инвестиции на пространстве ГУАМ. Они будут существенно способствовать региональной экономической интеграции государств, появлению общего рынка товаров и услуг и укреплению ключевой роли ГУАМ в формировании транспортного коридора Европа-Кавказ-Азия. Но и торгово-экономические отношения считаются приоритетним.

Важную роль для достижения уставных целей Организации в сфере торгово-экономического сотрудничества государств-членов должна сыграть полномасштабная реализация Соглашения о создании зоны свободной торговли между государствами-участниками ГУУАМ от 20 июля 2002 года.

Приоритетные направления сотрудничества [3]:

- завершение формирования и обеспечение эффективного функционирования на основе принципов ГАТТ/ВТО зоны свободной торговли ГУАМ без каких-либо изъятий и ограничений;
- сближение и гармонизация законодательства в области внешней торговли и внешнеторговой политики, а также его сближение с законодательством, регулирующим вопросы Внутреннего рынка ЕС;
- дальнейшее развитие сотрудничества в таможенной сфере, в том числе в области таможенной политики;
- прогрессивная либерализация и создание условий для свободного движения услуг, капитала и рабочей силы;
- развитие специализации и кооперации производства в сферах, представляющих взаимный интерес, в том числе на основе создания международных хозяйственных организаций и совместных предприятий;
- развитие сотрудничества в сфере экономической политики, бюджетной политики, публичных финансов, финансовых рынков, статистики;
- развитие сотрудничества в сфере публичных (государственных) закупок, прав интеллектуальной и промышленной собственности, конкуренции, промышленности, научных исследований и технологического развития, космической деятельности;
- развитие сотрудничества в сфере занятости, социальной политики, охраны здоровья и защиты прав потребителей;
- развитие сотрудничества в сфере сельского и рыбного хозяйства.

Цели сотрудничества[3]:

- создание зоны свободной торговли без изъятий и ограничений, что обеспечит:
- отмену таможенных пошлин, количественных ограничений во взаимной торговле;
 устранение других препятствий для свободного движения товаров и услуг;
- создание и развитие эффективной системы взаимных расчетов и платежей относительно торговых и других операций.
- -устранение технических барьеров в торговле;
- развитие торговли и инвестиций, обеспечивающее устойчивое развитие экономик государств-членов на основе общепризнанных норм и принципов международного права;
- интеграция и наращивание экономических потенциалов государств-членов в целях повышения конкурентоспособности их экономик на внешних рынках;
- содействие развитию производственной кооперации и научно-техническому сотрудничеству на международном (межотраслевом, региональном) уровне и на уровне хозяйствующих субъектов.

Основные задачи сотрудничества

- обеспечение максимально открытого взаимного доступа товаров и услуг на рынки друг друга;
- представление и защита интересов хозяйствующих субъектов государств-членов в вопросах экономического сотрудничества;
- содействие привлечению инвестиций, в первую очередь в экспортно-ориентированные проекты;
- обеспечение соблюдения национального законодательства при осуществлении внешнеэкономической деятельности.
 Формы сотрудничества:
- реализация решений Совета ГУАМ и договоров в области экономики, заключенных в рамках ГУАМ;
- разработка стратегии поддержки товаро-производителей государств-членов
 проведение совместных конференций, семинаров, а также взаимное планирование, разработка и внедрение исследовательских проектов.

Как видно, цели торгово-экономического сотрудничества очень широки, но в действительности они пока ещё не достигнуты. Можно констатировать два факта: взаимосвязь между странами-членами ГУАМ ограничена; основной товарооборот внутри группировки приходится на Украину. Так, в результате анализа внешнеторгового оборота между странами-членами ГУАМ за 2006-2009 гг. нами была выявлена следующая общая картина:

Объем внешнеторгового оборота (расчет сделан по данным статистических служб Украины[4], Азербайджана[5], Молдовии[6] и Грузии[7] и по статистике [3]) между странами-членами организации составил приблизительно 2.063 млрд. долларов за 2006 г., 2.911 млрд.

долларов за 2007 г., 4.007,4 млрд. долларов за 2008 г., 2.630,4 млрд. долларов за 2009 г., при этом основной объем пришелся на долю Украины. Товорооборот государств-членов ГУАМ упал на 34% по сравнению с предыдущим годом (Подробно смотрите таблицы 1, 2, 3, 4.). По некоторим прогнозам Объем внешнеторгового оборота между странами-членами организации достигнет до 4.5 млрд. долларов на 2010 г

Табл.1.

Зона свободной торговли ГУАМ в 2006 году

Товарооборот государств-членов ГУАМ за 2006 г. составил 2 063 млн. дол. США

	Азебайджан		Грузия		Молдова		Украина	
	Экспорт	Импорт	Экспорт Импорт		Экспорт	Импорт	Экспорт	Импорт
Украина	41,0	421,9	72,4	312,3	122,4	671,2	-	-
Молдова	1,8	4,8	0,9	3,5	-	-	671,2	122,4
Грузия	318,8	92,0	-	-	3,5	0,9	312,3	72,4
Азебайдж.	-	-	92,2	318,8	4,8	1,8	421,9	41,0

Табл.2.

Зона свободной торговли ГУАМ в 2007 году

Товарооборот государств-членов ГУАМ за 2007 г. составил 2 911 млн.дол. США (рост 141% по сравнению с предыдущим годом)

	Азебайджан		Грузия		Молдова		Украина	
	Экспорт	Импорт	Экспорт Импорт		Экспорт	Импорт	Экспорт	Импорт
Украина	31,1	631,2	100,2	527,7	168,2	911,3	-	-
Молдова	0,2	8,7	0,5	3,8	-	-	911,3	168,2
Грузия	390,4	137,7	-	-	3,8	0,5	527,7	100,2
Азебайдж.	-	-	137,7	390,4	8,7	0,2	631,2	31,1

Табл. 3.

Зона свободной торговли ГУАМ в 2008 году

Товарооборот государств-членов ГУАМ за 2008 г. составил 4 007,4 млн. дол. США (рост 138 % по сравнению с предыдущим годом)

	Азебайджан		Гр	узия	Молдова		Украина	
	Экспорт	Импорт	Экспорт	Импорт	Экспорт	Импорт	Экспорт	Импорт
Украина	75,6	910,6	191,5	655,9	169,5	1 178,1	-	-
Молдова	1,3	6,2	0,4	6,3	-	•	1 178,1	169,5
Грузия	608,0	204,0	-	-	6,3	0,4	655,9	191,5
Азебайдж.	-	-	204,0	608,0	6,2	1,3	910,6	75,6

Табл.4.

Зона свободной торговли ГУАМ в 2009 году

Товарооборот государств-членов ГУАМ за 2006 г. составил 2 630,4 млн. дол. США (спад на 34 % по сравнению с предыдущим годом)

	Азебайджан		Грузия		Молдова		Украина	
	Экспорт	Импорт	Экспорт	Импорт	Экспорт	Импорт	Экспорт	Импорт
Украина	282,2	546,6	83,9	418,3	52,0	693,6	-	-
Молдова	0,2	3,8	1,6	3,9	-	-	693,6	52,0
Грузия	377,9	166,4	-	-	3,9	1,6	418,3	83,9
Азебайдж.	-	-	166,4	377,9	3,8	0,2	546,6	282,2

Во внешней торговле отдельных стран доля государств-членов ГУАМ разнообразна. Доля ГУАМ во внешнеторговой обороте Украины составила приблизительно 2.1% - за 2006 - за 2009 г., не демонстрируя значительное отклонение от показателей предыдущих периодов. В страны ГУАМ Украина экспортирует традиционно для украинского экспорта товары — изделия из стали, зерно, сельскохозяйственные продукты и т.д. Следует отметить, что в рассматриваемый период темпы роста внешней торговли Украины со странами ГУАМ каким-то особым образом не выделялись (см. таблицу 5).

Табл.5.

Доля ГУАМ во внешней торговле отдельных государств-членов в 2006-2009 гг. (млн. дол. США, %)

	2006 г.				2007 г.		2008 г.			2009 г.		
	1	2	3	1	2	3	1	2	3	1	2	3
Укра ина	83402	1641	1,97	109918	2370	2,10	152498	3081	2,02	85138	2078	2,43
Мол цова	1321	805	60,93	5031	1093	21,73	6490	1362	20,99	4566	755	16,54
Гру вия	4613	1501	32,54	6447	1160	17,99	7800	1666	21,36	5500	1052	19,13
Азебай цжан	11639	880	7,56	11772	1199	10,19	54923	1806	3,29	20818	1377	6,61

- 1- Внешнеторговый оборот
- 2- Объем Внешнеторгового оборота с членами ГУАМ
- 3- Доля ГУАМ во внешней торговле отдельных государств-членов

Доля Грузии и Азербайджана во внешней торговле Молдавии незначительна. За рассматриваемый период внешнеторговый оборот Молдовии с данными странами составил за 2006 г. всего \$11 млн. или 0.26% от общего внешнеторгового оборота этой страны и за 2009 г. - \$9,5 млн.

По данным официальной грузинской статистики за 2006 года объем внешнеторгового оборота Грузии со странами ГУАМ составил \$1501 млн., за 2009г. -\$1052 млн.

Из стран ГУАМ самый большой объем азербайджанского экспорта приходится на Грузию, основную часть которого традиционно составляют азербайджанские нефтепродукты. Азербайджанский экспорт в Украину и в Молдовию незначителен. И по экспортным и по импортным показателям Молдовия является более важным торговым партнером Украины (впрочем так была и до основания ГУАМ).

Из таблицы видно, что ГУАМ, как зона свободной торговли значителна для Грузии и Молдови, так как доля государств-членов ГУАМ состовляет приблизительно 20% в последных годах, что обусловлено главными торговыми партнёрами — Украина и Азебайджан для Грузии и Украина для Молдови. Введение режима свободной торговли не имеет особое значение для Украины - доля государств-членов ГУАМ состовляет приблизительно 2%, но можно сказать, что это явление только может способствовать торговле между этими странами. Некоторые эксперты считают бессмысленным осуществление свободного торгового режима между странами ГУАМ [8].

Зона свободной торговли дает возможность устранить препятствия для перемещения товаров и услуг и оказывает позитивное влияние на экономику страни ГУАМ. Создание зоны свободной торговли - шаг в 21 век, безусловно, обеспечивающий значительное облегчение торговли. Но анализируя данные ГУАМ (нельзя не отметить, что не существует единая статистическая база для анализа экономических отношниии этих стран), можно сделать вывод, что в торговле между этими странами есть большие диспропорции; страны не имеют общие границы и трудным будет развитие и расширение интеграционных процессов (следующий этап интеграции - единый таможенный тариф, единые тарифные меры регулирования и, идеально, если это единая таможенная территория); интеграция будет полезной, если начинается сотрудничество экономических субъектов этих стран с развитими странами, так как товары, вовлеченные в товорообороте ГУАМ (кроме нефтепродуктов) не могут стать значительным фактором развития их экономик или кооперационных отношений. Для этих стран более важно экономические отношения со странами Евросоюза. Может быть декларированные цели станут хорошей предпосылкой для стран-членов, чтобы сотрудничать в обмене опытом оптимальных отношении со странами Евросоюза.

СПИСОК ИСТОЧНИКОВ:

- 1. Геополитические тенденции на пространстве СНГ. Столкновение интересов США и России, 2007, http://geoconflict.narod.ru/texts/shendrik.html
- 2. Пахомов Н. Призрак, ГУУАМ. http://www.politcom.ru/2004/zloba4562.php
- 3. http://guam-organization.org/node/349
- 4. www.ukrstat.gov.ua
- 5. www.azstat.org
- 6. www.statistca.md
- 7. www.geostat.ge
- 8. http://www.regnum.ru/news/646092.html Одесские эксперты расходятся в оценке эффективности введения режима свободной торговли между странами ГУАМ для Украины
- 9. http://www.kpunews.com/main article11 228.html
- 10. Экономические стратегии стран СНГ и Россия / Ред. А.Н.Барковский. М.: Изд-во РУДН, 2003

РЕЗЮМЕ

У статті розглянуті роль і місце торговельно-економічних відносинах країн-учасниць ГУАМ у подальший розвиток і розширення інтеграційних процесів. Цілі торговельно-економічного співробітництва ГУАМ дуже широкі, але насправді вони поки ще не досягнуті. Можна констатувати два факти: взаємозв'язок між країнами-членами ГУАМ обмежена; основний товарообіг усередині угруповання припадає на Україну.

Ключові слова: ГУАМ, Зона вільної торгівлі ГУАМ, торговельно-економічних відносин країн-учасниць ГУАМ РЕЗЮМЕ

В статье рассмотрены роль и место торгово-экономических отношении стран-участников ГУАМ в дальнейшее развитие и расширение интеграционных процессов. Цели торгово-экономического сотрудничества ГУАМ очень широки, но в действительности они пока ещё не достигнуты. Можно констатировать два факта: взаимосвязь между странами-членами ГУАМ ограничена; основной товарооборот внутри группировки приходится на Украину.

Ключевые слова: ГУАМ, Зона свободной торговли ГУАМ, торгово-экономических отношений стран-участников ГУАМ SUMMADV

In the article the role and the place of trade-economic relations of the countries-participants GUAM in the further development and expansion of integration processes are considered. The purposes of the trade-economic cooperation GUAM are very wide, but actually they are not achieved. The interrelation among GUAM member countries is limited. The share of member states GUAM of the countries is various.

Keywords: GUAM, GUAM free trade zone, trade-economic relations of the countries-participants GUAM

УКРАЇНА НА СВІТОВОМУ РИНКУ ПРЯМИХ ІНОЗЕМНИХ ІНВЕСТИЦІЙ В КОНТЕКСТІ ГЛОБАЛІЗАЦІЇ СВІТОВОЇ ЕКОНОМКИ

Перенчук О.П., Донецький національний університет

Актуальність. Розуміння природи глобальності для сучасної України є особливо актуальним питанням, яке безпосередньо пов'язане з необхідністю впровадження довгострокової стратегії розвитку країни в умовах потужних змін у світовій економіці. Зростаюча глобалізація світової економіки ставить ще один виклик – реалізацію ініціативи з формування правил і процедур вільного руху іноземних капіталовкладень. В умовах тісного взаємозв'язку між прямими іноземними інвестиціями та міжнародною торгівлею лібералізація останньої буде неповною, якщо не супроводжуватиметься лібералізацією руху інвестицій.

Іноземні інвестиції є важливим чинником успішного розвитку України та її інтеграції до світового виробництва. На міжнародному рівні регіони, що відчувають нестачу інвестиційних ресурсів, зацікавлені в швидкому залученні в економіку країни іноземних коштів. Але крім адміністративних обмежень на ввезення і вивіз капіталу, одним з вирішальних чинників залучення інвестицій є інвестиційна привабливість країни в цілому та її регіонів, зокрема.

У більшості країн з перехідними економіками ефективно використані іноземні інвестиції стають ключовим фактором розвитку, а інвестування за кордон сприяє органічній інтеграції у світове господарство. Міжнародне інвестування посідає одне з провідних місць у структурі пріоритетів економіки України.

Дослідженню проблематики і розвитку процесів залучення прямих іноземних інвестицій на макро- та мікрорівні присвячені роботи відомих вітчизняних і зарубіжних вчених: Б.В. Губського, В.В. Дергачової, С.В. Захаріна, Д.Г. Лук'яненка, Ю.В. Макогона, В.М. Мацуки, А.В.

536